Losungen zum 34. Aufgabenblatt fiir MfT 3

1. Aufgabe : )
Nach Aufgabe 2, Priasenz-Ubung 33 gilt:

Ure = GreTh + GroPale + GrTax + GorTePe + GpoPs + JoPan
Analog erhilt man:
Uyy = gr”’z T GrePyTy + 9rTyy + GorTypy + 9¢¢>‘P12/ + 9pPyy
= Ugs t Uy = e (Tex + Tyy) + o (Puz + Pyy)
Fgrr (P24 770) 4 9pp (05 + 02) + (gro + Gor) (Tapa + Ty0y)
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2. Aufgabe :
(a)
8111,
V x (Vu) = VX 62’U,
83u

82(9311, — a;agu
= 8381’& — 6183’11,
816211, — 8281’&

0 falls der Satz von Schwarz anwendbar ist.

82’1}3 — 83’[)2
V'(VXV) = V. 83’1)1—811}3
81112 — 821}1
= 31 (82113 — 831)2) + 82(831)1 — 81?)3) + 83(81’02 — 82’1)1)
= 31821)3 — 81831}2 + 8283”01 — 8281?)3 + 03(91”02 — (93821)1

= 0 falls der Satz von Schwarz anwendbar ist.

V-(uv) = 01(uv)+ da(uv) + -+ 0p(uv)
Produktregel: = O1uvy + ubv + uvs + ubav + - - - + Opuv, + ud, v,
= OQL1uvy + Ouvy + - - - Opuv,, + udiv1 + udovg + - -+ + 0,0y,
= (Vu)-v+uV-v



VxVxv =

Satz von Schwarz =

V-(vxw) =

Produktregel: =

3. Aufgabe :
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821)3 — 331)2
X 83’[11 — 31’03
O1v2 — Oquy

(
83((921]3 — 837}2) — 61 (81’1}2 — 62’1}1)
01(03v1 — 01v3) — D2(02v3 — D3v2)

020102 — O909v1 — 030301 + 030103 — 0101v1 + 0101011 )

O (01v2 — 521)1) - 33(53?11 - 511)3) )

030203 — 030309 — 01012 + 010201 — 020202 + 020202
010301 — 010103 — 020203 + 02032 — 030303 + 030303

010209 + 010303 + 010111 Avp
020303 + 020101 + 020ova | — | Ave
030101 + 030200 + 030303 Avs

5] (811}1 + Oqv9 + 831}3)
02(01v1 + Oova + O3v3) | — Av
05(01v1 + Oava + O3v3)
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o1 (1}211}3 — Ug’LUg) + 82(’0311)1 — ’U1w3) + 63(1]111}2 — Ug’wl)

O1v2w3 + v201w3 — J1v3wa — V301w + Oavzwi + V302w

—0Oqv1ws — v10aws + O3v1w2 + V103we — O3vawy — V203w

(82'1)3 - 83'02)'[1}1 + ((33’01 - 81v3)w2 + ((91’1}2 — (92’121)’11}3

*(32’03 - 5'3’02)’01 - (337)1 - 31’03)’(1)2 - (5'1’02 - 327)1)113

(Vxv) - w—v-(Vxw)

(a) f(z,y) =22* +y* — 2 — 297

notwendige Bedingung:
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extremwertverdéchtige Stellen: < il > , 4,7 =1,2,3
j

Hesse-Matrix:

fww 24£2—2 fa:y = 0 .
Jow =0 Jyy = 12y —4

Maximum: f(z,y) =0

@i)_(g) - H(S)‘(_(Q) _Z) N W

Sattelpunkt:

z1\ (0 0 (-2 0 B )
<y2> B <1) — H(1> - < 0 8 ) = A =-2 X =38
Sattelpunkt:

riy\ 0 0 B 2 0 B )
<y3> - (_1) - H(—l) - < 0 8 ) — M=-2 A =38
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Sattelpunkt:

()-(0) = #(5)-(d

Minimum: f(z,y) = —2

()-() = ()3
(-1 = #»()-0

(b) fla,y) = 2" +y* —a® — 2zy —y?
notwendige Bedingung;:
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Hesse-Matrix:
foo = 1227 =2 fy,
fya = —2 Fuy

1. Stelle:
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Keine Entscheidung moéglich mit diesem Kriterium

A= (—DA+0 = 0

A2 4+4\ = 0
AN = 0
A = —4

= hochstens Maximum méglich.

0
Betrachte Funktionswerte in einer Umgebung von ( 0):

fla,y)=a* +y* —(x+y)*  f(0,00=0

Wihlez =¢,y = —¢ = f(g,—¢) =2¢* > 0

Also gibt es in jeder Umgebung von (0,0) positive Funktionswerte, die
Funktion hat dort kein Extremum.

— f hat einen Sattelpunkt in (0, 0).

()=() = #()-(% %)

charakteristisches Polynom:

2. Stelle:

A2 — (a11 + agg))\ + det(H) = 0
A —200+96 = 0
Mo = 10£2 >0

=—> EW positiv

—> Minimum

3. Stelle:

() =) = #()=(5 %)

= analog zur 2. Stelle, Minimum f(1,1) = f(-1,—-1) = -2



